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Niederschrift
über die öffentliche

Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein

_________________________________________________________

Anwesend:

Vorsitzender
Werner Langhans

berufsmäßiger Marktgemeinderat
Florian Segmüller

Marktgemeinderat
Boris Czerwenka
Tobias Fuhrmann Vereidigung in TOP 6
Cornelia Griesbeck
Günter Haubner anwesend ab 19.12 Uhr
Maximilian Klemm
Ute Kluge
Sonja Kreß von Kressenstein
Elvira Kühnlein
Jürgen Lechner
Maximilian Lindner
Heinz Löhlein
Lisa Luff anwesend ab 18.38 Uhr
Martin Mändl
Christian Mederer
Thomas Meyer Vereidigung in TOP 6
Willibald Milde Teilnahme online
Thomas Puschner
Michael Rösler
Dr. Jörg Ruthrof
Robert Schaller
Stefan Stromberger
Dr. Anja Tobermann Verabschiedung in TOP 5
Carolin Claudia Töllner
Dr. Benjamin Waldmann Verabschiedung in TOP 5

Verwaltung
Uwe Babinsky
Willibald Hierl
Johann Pichlmaier
Katharina Polster
Maike Schallock Rechtsreferendarin
Diana Steudtner Protokoll
Norbert Wieser
Stefan Zeltner

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 26.09.2024

Beginn: 18:30 Uhr Ende: 21:00 Uhr

Ort, Raum: Sitzungssaal, "Neues Rathaus" Wendelstein, Schwabacher Str. 8
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Gäste
7 Bürger/innen
Tobias Sluka, Ingenieurbüro zu TOP 8

Presse
Stella Schätzlein, Schwabacher Tagblatt

Abwesend:

Marktgemeinderat
Dr. Sabine Duschner
Georg Reitinger
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die
Beschlussfähigkeit fest. Darüber hinaus besteht mit folgender Tagesordnung Einverständnis.

Tagesordnung:

1 Genehmigung der Niederschrift vom 25.07.2024

2 Berichterstattung
2.1 allgemein
2.2 von Schreiben

3 Fragen der Bürgerinnen und Bürger
3.1 allgemein
3.2 zu einzelnen Punkten der Tagesordnung

4 Bekanntgabe von Vergaben

5 Ausscheiden aus dem Amt als ehrenamtliches Mitglied des Marktgemeinderats
Wendelstein und Nachrücken der Listennachfolger
Vorlage: BgA/192/2024

6 Vereidigung von Mitgliedern des Marktgemeinderats
Vorlage: BgA/193/2024

7 Besetzung der Ausschüsse, Verbände und sonstiger Gremien sowie Bestimmung
des Vorsitzes im Rechnungsprüfungsausschuss
Vorlage: BgA/194/2024

8 Ehemalige Hausmülldeponie Wendelstein
Vorstellung der orientierenden Untersuchungen durch das vom
Wasserwirtschaftsamt Nürnberg beauftragte Büro und Beschlussfassung über die
weitere Vorgehensweise
Vorlage: IV/186/2024

9 Bericht über das gemeindliche Archiv
Vorlage: GL/349/2024

10 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung des gemeindlichen Archivs
Vorlage: GL/351/2024

11 Beratung und Beschlussfassung über die Gebührensatzung des gemeindlichen
Archivs
Vorlage: GL/350/2024

12 Beratung und Beschlussfassung über die Schaffung von Kinderfeuerwehrgruppen
bei den Freiwilligen Feuerwehren des Marktes Wendelstein
Vorlage: III/648/2024

13 Sonstiges

------------------------------------
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zu 1 Genehmigung der Niederschrift vom 25.07.2024

Beschluss:
Die Niederschrift wird genehmigt.

Einstimmig beschlossen
Ja: 21 Nein: 0 Anwesend: 21

------------------------------------

zu 2 Berichterstattung

zu 2.1 allgemein

Ehemaliges MUNA-Gelände Feucht:
Geschäftsleiter Florian Segmüller verliest ein Schreiben der Bundesanstalt für
Immobilienaufgaben (BImA) an den Markt Wendelstein vom 09.09.2024 (siehe Anlage 1).

MGRin Lisa Luff nimmt ab 18.38 Uhr an der Sitzung teil.

zu 2.2 von Schreiben

Keine.

------------------------------------

zu 3 Fragen der Bürgerinnen und Bürger

zu 3.1 allgemein

Klaus Tscharnke fragt, wie es in Sachen Verkehrsentwicklungsplan weitergeht. Er möchte
wissen, wann eine Beratung im Marktgemeinderat sowie eine Bürgerinformation geplant sind.
Baureferatsleiter Uwe Babinsky antwortet, dass am 16.10.2024 ein Workshop des
Marktgemeinderates zum Thema Verkehrsentwicklungsplan stattfindet. Sobald
entsprechende Ergebnisse vorliegen, wird die Bürgerschaft informiert.

zu 3.2 zu einzelnen Punkten der Tagesordnung

Keine.

------------------------------------

zu 4 Bekanntgabe von Vergaben

Vergabe der Übertragung von Dienstleistungen im Friedhofs- und Bestattungswesen:
Der Marktgemeinderat hat in der nichtöffentlichen Sitzung vom 25.07.2024 einstimmig
beschlossen, die Dienstleistungen im Friedhofs- und Bestattungswesen an das
Bestattungsinstitut Peine e. K. zu vergeben.
Die Verwaltung wurde beauftragt, den entsprechenden Vertrag mit dem Bestattungsinstitut
abzuschließen (Laufzeit des Vertrages ein Jahr, mit einseitiger Verlängerungsoption durch
den Markt Wendelstein um ein Jahr).

------------------------------------
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zu 5 Ausscheiden aus dem Amt als ehrenamtliches Mitglied des
Marktgemeinderats Wendelstein und Nachrücken der Listennachfolger

BGM Werner Langhans gibt einen kurzen Überblick zum Sachverhalt und hält eine Laudatio
zur Verabschiedung von MGRin Dr. Anja Tobermann und MGR Dr. Benjamin Waldmann. Er
überreicht im Namen des Marktes Wendelstein jeweils ein Abschiedsgeschenk sowie eine
Urkunde über die langjährigen Verdienste im Marktgemeinderat.
MGRin Cornelia Griesbeck spricht den beiden ausscheidenden Marktgemeinderäten im
Namen der Fraktion CSU ihren Dank für die langjährige Tätigkeit aus und heißt die beiden
neuen Mitglieder herzlich willkommen.
MGR Maximilian Lindner bedankt sich im Namen der Fraktion SPD ebenfalls herzlich für
den langjährigen Einsatz von MGRin Dr. Anja Tobermann und MGR Dr. Benjamin Waldmann
und überreicht den beiden jeweils ein Abschiedsgeschenk.
MGR Martin Mändl spricht den beiden ausscheidenden Marktgemeinderäten im Namen der
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN ebenfalls Dank und gute Wünsche aus.
MGR Jürgen Lechner reiht sich, stellvertretend für die Fraktion Freie Wähler/FDP, in die
Reihe der Dankessprecher ein.
MGRin Dr. Anja Tobermann bedankt sich für die zahlreichen Wünsche und die
Zusammenarbeit mit den Marktgemeinderatskollegen sowie den Mitarbeitern der Verwaltung.
Sie zieht zur Verabschiedung ein Resümee über die vergangenen Jahre und wünscht den
beiden nachfolgenden Marktgemeinderatsmitgliedern alles Gute.
MGR Dr. Benjamin Waldmann spricht ebenfalls seinen Dank sowie Wünsche für einen
guten Weg in die Zukunft und eine weitere gute Zusammenarbeit des Marktgemeinderates
aus.

An der Abstimmung zu den Punkten 1. und 3. des Beschlussvorschlages nehmen
MGRin Dr. Anja Tobermann und MGR Dr. Benjamin Waldmann aufgrund persönlicher
Beteiligung nicht teil.

Beschluss:

1. Der Marktgemeinderat stimmt der von Frau Dr. Anja Tobermann erklärten Niederlegung
ihres kommunalen Ehrenamtes als Mitglied des Marktgemeinderates Wendelstein zu.

Einstimmig beschlossen
Ja: 20 Nein: 0 Anwesend: 20

2. Herr Thomas Meyer wird als ehrenamtliches Mitglied des Marktgemeinderates
Wendelstein berufen.

Einstimmig beschlossen
Ja: 22 Nein: 0 Anwesend: 22

3. Der Marktgemeinderat stimmt der von Herrn Dr. Benjamin Waldmann erklärten
Niederlegung seines kommunalen Ehrenamtes als Mitglied des Marktgemeinderates
Wendelstein zu.

Einstimmig beschlossen
Ja: 20 Nein: 0 Anwesend: 20

4. Herr Tobias Fuhrmann wird als ehrenamtliches Mitglied des Marktgemeinderates
Wendelstein berufen.

Einstimmig beschlossen
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Ja: 22 Nein: 0 Anwesend: 22

MGR Günter Haubner nimmt ab 19.12 Uhr an der Sitzung teil.

------------------------------------

zu 6 Vereidigung von Mitgliedern des Marktgemeinderats

BGM Werner Langhans spricht die Eidesformel vor und die neu zu vereidigenden
Marktgemeinderatsmitglieder Tobias Fuhrmann und Thomas Meyer sprechen diese nach.
Tobias Fuhrmann leistet seinen Eid ohne die Worte “so wahr mir Gott helfe”.
BGM Werner Langhans begrüßt MGR Tobias Fuhrmann und MGR Martin Meyer sehr
herzlich in ihrem neuen Amt und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.
MGR Martin Mändl spricht den beiden neuen Marktgemeinderatsmitgliedern ein herzliches
Willkommen aus und dankt Ihnen für ihr Engagement.

Kenntnisnahme:
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis.

------------------------------------

zu 7 Besetzung der Ausschüsse, Verbände und sonstiger Gremien sowie
Bestimmung des Vorsitzes im Rechnungsprüfungsausschuss

Bürgermeisteramtsleiter Norbert Wieser gibt einen kurzen Überblick zum Sachverhalt. Die
Verwaltung hat auf Grundlage der Vorschläge der SPD-Fraktion eine Tischvorlage zur
Besetzung der Ausschüsse und Gremien verteilt.
MGR Maximilian Lindner gibt eine kurzfristige Korrektur der Tischvorlage bekannt: MGR Dr.
Jörg Ruthrof bleibt auch weiterhin stellvertretender Vorsitzender des
Rechnungsprüfungsausschusses.

Die korrigierte Liste der Besetzung der Ausschüsse und Gremien liegt dem Protokoll
als Anlage 2 bei.

Beschluss:
1. Der Marktgemeinderat stimmt den Vorschlägen der SPD-Fraktion zur Bestimmung der

Mitglieder in den Ausschüssen des Marktgemeinderates sowie die Entsendung in
Verbände und sonstige Gremien infolge der Amtsniederlegung der Ratsmitglieder Dr.
Anja Tobermann und Dr. Benjamin Waldmann zu.

2. Zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wird Boris Czerwenka benannt.

Einstimmig beschlossen
Ja: 23 Nein: 0 Anwesend: 23

------------------------------------

zu 8 Ehemalige Hausmülldeponie Wendelstein
Vorstellung der orientierenden Untersuchungen durch das vom
Wasserwirtschaftsamt Nürnberg beauftragte Büro und Beschlussfassung
über die weitere Vorgehensweise

BGM Werner Langhans begrüßt Tobias Sluka von der Dr. G. Pedall Ingenieurbüro GmbH
aus Haag. Dieser gibt anhand einer Präsentation (siehe Anlage 3) einen Überblick zum
Sachverhalt.
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MGR Martin Mändl fragt, ob neben den geschätzten 62.000 Euro für die Erkundung bereits
eine ungefähre Summe für die Sanierungskosten, in Bezug auf die 200.000 Euro
Maximaleigenanteil, genannt werden kann.
Baureferatsleiter Uwe Babinsky antwortet, dass dem Markt Wendelstein vermutlich der
volle Eigenanteil in Höhe von 200.000 Euro zufällt. Er sieht in der Gesellschaft zur
Altlastensanierung in Bayern mbH (GAB) diesbezüglich finanziell als auch fachlich einen
wichtigen Partner.
MGRin Cornelia Griesbeck dankt Herrn Sluka für den sachlichen und verständlichen
Vortrag.
Tobias Sluka erläutert, dass die Verhältnismäßigkeit geprüft werden muss, ob
Sanierungsmaßnahmen nötig sind.
MGR Cornelia Griesbeck weist auf die Außenwirkung durch den teilweise offen herum
liegenden Müll an einigen Stellen hin.
Tobias Sluka erwidert, dass diese Bereiche auf dem für die Bevölkerung nicht zugänglichen
Plateau liegen.
Baureferatsleiter Uwe Babinsky ergänzt, dass nicht der sichtbare Müll ein Problem
darstellen kann, sondern der tiefer in der Erde liegende Müll.
MGRin Carolin Töllner dankt Herrn Sluka ebenfalls für die aufschlussreiche Präsentation.
MGR Martin Mändl weist auf einen Formulierungsfehler im Absatz „Finanzierung“ der
Sitzungsvorlage hin. Hier muss es 200.000 Euro Maximaleigenanteil, nicht
Mindesteigenanteil heißen.

Beschluss:
Die Verwaltung wird beauftragt, einen Antrag zur finanziellen und fachlichen Unterstützung
bei der GAB zu stellen. Sobald die Zusage der GAB vorliegt, werden die weiteren Schritte
eingeleitet.

Einstimmig beschlossen
Ja: 23 Nein: 0 Anwesend: 23

------------------------------------

zu 9 Bericht über das gemeindliche Archiv

Archivleiterin Katharina Polster freut sich, das Archiv leiten zu dürfen und gibt zur
Vorstellung einen kurzen Überblick über ihren Werdegang.
MGRin Elvira Kühnlein fragt, wo die laut Frau Polster im Absatz „Fazit“ der Sitzungsvorlage
empfohlene unterirdische Lagerung des Archivguts möglich ist. Zudem würde sie sich über
die Möglichkeit der Besichtigung des Archivs freuen.
Archivleiterin Katharina Polster antwortet, dass die Registratur im Neuen Rathaus bereits
als unterirdische Lagerung zu sehen ist. Längerfristig wäre ein zusätzlicher ähnlicher Raum
empfehlenswert. Eine Besichtigung des Archivs ist möglich.

Kenntnisnahme:
Der Marktgemeinderat nimmt den Bericht zur Kenntnis.

------------------------------------
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zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung des gemeindlichen
Archivs

Archivleiterin Katharina Polster gibt einen kurzen Überblick zum Sachverhalt.

MGR Cornelia Griesbeck fragt, ob es eine Mustersatzung des Bayerischen Gemeindetages
gibt und ob die hier vorgelegte Satzung von der Formulierung her juristisch geprüft wurde.
Archivleiterin Katharina Polster antwortet, dass sie die Satzung auf Basis des Bayerischen
Archivgesetzes erstellt hat.
Geschäftsleiter Florian Segmüller ergänzt, dass die Satzung anhand von Mustervorlagen
nach bestem Gewissen erstellt wurde.

Beschluss:
Die dem Marktgemeinderat im Entwurf vorgelegte Satzung des gemeindlichen Archivs, Stand
26.09.2024, wird beschlossen.

Einstimmig beschlossen
Ja: 23 Nein: 0 Anwesend: 23

------------------------------------

zu 11 Beratung und Beschlussfassung über die Gebührensatzung des
gemeindlichen Archivs

Archivleiterin Katharina Polster gibt einen kurzen Überblick zum Sachverhalt.
Geschäftsleiter Florian Segmüller ergänzt, dass die Gebühren mit Finanzreferatsleiter Stefan
Zeltner abgestimmt sind.
MGR Martin Mändl zeigt sich über die Höhe der Kopierkosten verwundert.
MGRin Cornelia Griesbeck empfindet diese ebenfalls als zu hoch. Dadurch könnte ein
Forschungszweck der Bürgerschaft verhindert werden.
Archivleiterin Katharina Polster erklärt, dass die hohen Kosten in erster Linie kommerzielle
Zwecke betreffen. Private Forschungszwecke werden in § 5 der Satzung separat geregelt.
MGRin Sonja von Kreß hat keine Bedenken gegen den Satzungsentwurf.
MGR Martin Mändl schlägt vor, die Satzung für ein Jahr zu evaluieren und anhand der
praktischen Erfahrungen dann noch einmal im Marktgemeinderat zu diskutieren.
MGR Dr. Jörg Ruthrof spricht sich für die vorgeschlagene Gebührensatzung aus. Die
Vervielfältigung und Digitalisierung alter Unterlagen stellt aufgrund von Größe und Schwere
oft einen hohen archivarischen und dokumententechnischen Aufwand dar.

Der Beschlussvorschlag wird einvernehmlich um den folgenden Satz erweitert: „Die in
der Satzung festgelegten Gebühren werden nach etwa einem Jahr evaluiert und ggf.
angepasst.“

Beschluss:
Die dem Marktgemeinderat im Entwurf vorgelegte Gebührenordnung des gemeindlichen
Archivs, Stand 26.09.2024, wird beschlossen. Die in der Satzung festgelegten Gebühren
werden nach etwa einem Jahr evaluiert und ggf. angepasst.

Einstimmig beschlossen
Ja: 23 Nein: 0 Anwesend: 23
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------------------------------------

zu 12 Beratung und Beschlussfassung über die Schaffung von
Kinderfeuerwehrgruppen bei den Freiwilligen Feuerwehren des Marktes
Wendelstein

Finanzreferatsleiter Stefan Zeltner gibt einen Überblick zum Sachverhalt.
MGR Willibald Milde spricht sich für den Beschlussvorschlag aus.

MGR Maximilian Lindner findet dies ebenfalls als gute Idee an.
MGRin Cornelia Griesbeck sieht in den Kindergruppen eine Möglichkeit, das Verständnis
für die Feuerwehr bei den Eltern zu schärfen.
MGR Christian Mederer unterstützt den Beschlussvorschlag auf ganzer Linie.
MGR Martin Mändl spricht sich ebenfalls dafür aus. Er erkundigt sich, welche Ausgaben
hierfür anfallen.
MGR Christian Mederer erläutert, dass es sich dabei meist um Ausgaben für Kinderanzüge,
Warnwesten und Helme handelt. Es wird keine große technische Ausstattung angeschafft
werden müssen, jedoch können Ausgaben für Equipment zur Ausbildung und Schulung
anfallen.
Finanzreferatsleiter Stefan Zeltner ergänzt, dass ergänzend Kosten für Ausflüge und
Besichtigungen mit den Kindern anfallen können. Kindergruppen werden eine zeitintensive
Betreuung benötigen, da sie bis zum Übertritt in die Jugend- bzw. Erwachsenenfeuerwehr
beschäftigt und gebunden werden müssen.
MGR Tobias Fuhrmann schlägt die Bereitstellung von einheitlicher Kleidung zur
Identifikation der Kinder mit der Feuerwehr vor.
MGR Dr. Jörg Ruthrof begrüßt den Beschlussvorschlag.

Beschluss:
Der Marktgemeinderat beschließt, dass bei den gemeindlichen acht Feuerwehren des
Marktes Wendelstein (§ 1 Abs. 2 Satzung für die gemeindlichen Feuerwehren)
Kindergruppen nach Art. 7 Abs. 1 BayFwG eingerichtet werden dürfen. Die Gründung der
Kinderfeuerwehr soll dem Markt Wendelstein durch den Ersten Kommandanten schriftlich
mitgeteilt werden.

Einstimmig beschlossen
Ja: 23 Nein: 0 Anwesend: 23

------------------------------------

zu 13 Sonstiges

Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss:
MGR Boris Czerwenka bedankt sich als neuer Vorsitzender des
Rechnungsprüfungsausschusses für das entgegengebrachte Vertrauen.

Kleinbuslinie “Wendelin 2”:
MGRin Sonja von Kreß regt an, der ab dem Jahreswechsel angedachten neuen Buslinie
einen Stopp am Waldfriedhof hinzuzufügen. So würde es der Bürgerschaft und vor allem den
Senioren erleichtert, den Waldfriedhof zu besuchen. Sie plädiert dafür, den im Bau-, Umwelt-
und Nachhaltigkeitsausschuss bereits abgelehnten Vorschlag noch einmal aufzugreifen und
eine mögliche Umsetzung mit der Sachbearbeiterin beim Landratsamt Roth zu besprechen.
Baureferatsleiter Uwe Babinsky erläutert, dass die Fahrplananbindung für alle
funktionieren muss. Die Senioren sind ein wichtiger Bestandteil der Bevölkerung, jedoch
funktioniert es mit der Anbindung des Öffentlichen Zentrums Großschwarzenlohe (Waldhalle)
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zeitlich nicht, auch noch den Waldfriedhof anzufahren. Er schlägt als Testmodell eine
alternative Haltestelle an der Schwabacher Straße (Waldfriedhof) vor.

MGRin Sonja von Kreß befürchtet, dass der Weg von der alternativen Haltestelle den Berg
hinauf für die Senioren zu beschwerlich ist.
MGR Maximilian Lindner hält die Testhaltestelle an der Schwabacher Straße für einen
guten Kompromiss und dankt der Verwaltung für den Vorschlag. Er erhält oft die
Rückmeldung, dass der “Wendelin 1” an Haltestellen steht und wartet, da er dem Fahrplan
zeitlich voraus ist. Hier kann evtl. optimiert und der zeitliche Puffer für neue Haltestellen
genutzt werden.
BGM Werner Langhans bestätigt, dass die Verwaltung den vorgeschlagenen Kompromiss
gehen und probehalber eine Haltestelle an der Schwabacher Straße einrichten wird.

------------------------------------

gez. Werner Langhans gez. Diana Steudtner
Erster Bürgermeister Schriftführerin


